

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来,濉溪县紧紧围绕“办好让人民满意的教育”目标,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,全县教育系统以促进公平为重点、提升质量为核心、改革创新为动力、教育现代化为目标,千方百计加大教育投入力度,不断深化教育领域综合改革,教育强县发展基础进一步夯实,教育服务能力稳步提升,为经济社会发展提供了人才和智力支撑。

# 春风化雨育桃李 立德树人谱新篇

## ——濉溪县踔厉奋发“办好人民满意的教育”

■ 通讯员 彭先进

这十年,濉溪县成功创建“国家级农村职业教育和成人教育示范县”,获评“全国义务教育发展基本均衡县”“全国学校体育联盟(教学改革)濉溪实验区”“国家级基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式实验区”等多项国家级荣誉称号……

坚定不移加强党对教育工作的全面领导

成立了中共濉溪县委教育工作领导小组,出台了《濉溪县关于进一步推进义务教育均衡发展的实施方案》《濉溪县教育振兴三年行动计划(2018-2020)》等一系列改革文件,定期召开会议,研究部署教育重点工作。扎实推进中小学校党组织领导的校长负责制,教育系统党的工作覆盖率达到100%。党风廉政建设进一步加强,教育生态风清气正。



百善中心校学生阳光体育大课间活动。



濉溪县城关一小老师在上示范课。

### 五育并举落实立德树人根本任务

强化德育引领,搭建多彩活动舞台,拓展素质教育阵地,促进学生全面成长和个性发展。

濉溪县教育局聚焦义务教育“城乡一体化”“学区一体化”建设,继续完善“3+1”“1+X”办学模式改革。

推动“双减”政策落实落地,合理控制学生作息时间和学生课外作业数量,减轻学生负担。继续开展整治教育不合理收费、违规办班、在职教师有偿补课等活动。

依法依规综合治理校外培训机构,全县21家有证有照的培训机构全部注销。全县所有义务教育阶段学校10余万名学生参加课后服务,实现义务教育学校全覆盖、有需要的学生全覆盖。

全面实施德、智、体、美、劳“五大行动”,加强特色学校建设,启动养成教育、艺术教育、

传统文化教育等特色学校建设,逐步构建“一校一品”“一校多品”的特色教育格局。

十年来,累计有23所中小学(幼儿园)获得“全国足球特色学校(幼儿园)”称号,南坪中心小学获得“全国篮球特色学校”称号,濉溪实验小学获得“全国排球特色学校”称号,五铺中心学校获得“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”称号。1所学校入选“安徽省绿色学校”,2所学校获评全省文明校园,3所学校入选全国国防教育特色学校。

### 千方百计完善教育公共服务体系

通过实施“学前教育三年行动计划”和义务教育薄弱学校标准化建设项目等重大工程,实现了校园胜家园的目标。

仅2022年,校舍维修改造学校达103所,计划投资2638万

元。目前,全县校舍建筑总面积已达1886789平方米,比2012年增加617543平方米。

近年来,全县共50所学校实施学生食堂建设工程;新建教师周转宿舍500余套;211所学校新建了校舍及运动场,219所学校购置了教学设备,实验室和图书配备率100%。音乐、美术、体育器材的配备学校数达义务教育标准化学校总数的100%,全县100%的义务教育学校实现了标准化。

中小学智慧课堂建设稳步推进。截至目前,共投入财政资金4064.88万元,已建成智慧学校180所,覆盖505个班级,计划到2022年底实现全县中小学智慧课堂全覆盖。全县各级各

类学校互联网接入率100%,计算机生机比达到8:1,师机比达到1:1;全县中小学“班班通”覆盖率达到100%,网络覆盖到每一所学校、每一个班级,宽带网络接入率达到100%;教师网络学习空间开通率均达到100%。

范高中迈进,高考质量逐年攀升。

完善教师补充长效机制。濉溪县连续10多年公开招聘教师,先后选聘了2000余名教师到农村中小学任教。同时,积极探索学区内教师无校籍管理机制,大力推进教育资源均衡化配置,基本解决了教师缺编问题。

### 持之以恒加强队伍建设

出台了一系列政策措施,培养造就了数以千计的优秀教师。通过强化师德建设、创新培养模式、深化管理改革、完善激励机制等措施,教师队伍整体素质得到提高。

成立“名工作室”“名师工作室”“名班主任工作室”15个,培养了一大批骨干教师、教学能手、教坛新秀、学科带头人。2012年以来,市级优质课获奖教师近千人;教师获得省级奖200余人,国家级奖50余人,出版教学论著7部。

完善教师激励机制。评选两届共20名感动濉溪教育人物。仅2021年,濉溪县评选优秀教师300名、优秀班主任380名、优秀教育工作者40名。3人获评安徽省特级教师,133人获评高级教师。

注重教科研兴校。先后组建了29个“课改学校联盟”及“学校发展协作共同体”,遴选出17个学科教改实验基地学校,实行联片教研,总结课改特色,提炼课改经验和课改模式,推出了一批县域内学科课改品牌和优质学校品牌。南坪中心学校的“五步教学法”、刘桥中心学校的“三段五步”教学模式、任集中心校的“先学后导、当堂展示”、孙疃中心校的“ST和谐互助”等课堂教学模式被《中国教育报》等媒体报道。

砥砺十年画卷美,风劲潮流再扬帆。濉溪教育事业正紧紧围绕教育强县建设目标,踔厉奋发、笃行不怠,书写更加壮丽的教育篇章,为奋力开创现代化美好濉溪建设新局面贡献教育力量。

## 促进学生阳光成长 市首届少儿趣味田径运动会举办

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 10月28日,淮北市首届少儿趣味田径运动会在市梅苑学校拉开帷幕。本次活动由市教育局、市文旅体局主办,为期2天,来自全市各小学的62支代表队、740多名小运动员参加了8个项目的比赛。

本届少儿趣味田径运动会使我市首次举办,既是对我市小学生综合运动能力的一次测试,也是对我市小学体育创新工作的一次检阅。比赛根据不同年级组别分为A、B、C组,设置短跨接力、十字跳、撑杆跳远、投掷软式标枪、越过障碍抛准、跪投实心球、一级方程式、6分钟耐力跑等8个项目。这些项目是根据青少年身体和年龄特点对传统的项目进行了改造,将趣味性融于田径运动中。

各校运动员在运动场欢聚,在赛场上奋勇争先,短跨接力比的是个人速度和团体配合,十字跳既要步伐准确



又要争分夺秒,跪投实心球考验腰力和臂力的协调与配合……小运动员们在赛场上奋勇争先,体验趣味田径运动带来的快乐,展示了我市小学生们的良好精神风貌。

进一步活跃了校园文化生活。学生是国家的未来,学校体育教学承担着培养青少年坚强性格、健康体魄的责任。近年来,我市教育系统

通过加强体育基础设施建设、添置体育器材、补充体育师资力量、广泛深入开展体育活动等措施,强健学生体魄,养成团结、合作、互助的集体精神。

## 我市举行2022年中小学生田径运动会



■ 通讯员 朱慧晨

本报讯 10月30日,由淮北市教育局、淮北市文化旅游体育局主办的“皖新传媒杯”2022年淮北市中小学生田径运动会在淮北市实验高级中学拉开序幕。此次运动会为期3天,各县区学校代表队在运动场上各展风采。

参加此次运动会的有小学

组代表队17个、初中组代表队19个、高中组代表队17个,竞赛

分为男子组和女子组。其中,根据年级的不同,比赛项目也有个别不同。赛场上,运动员们分别在跳高、跳远、短跑、长跑、接力赛、垒球等项目上进行角逐,跑道上一闪而过的是短跑健将的身影;接力跑中队员们合作接力完成比赛;铅球和实心球抛掷出去的距离展现臂力的大小……运动健儿在赛场上挥洒汗水,留下了自己精彩的瞬间,赢得掌声和欢呼。

此次田径运动会,运动员们展现出奋力拼搏、积极向上的精神面貌,彰显“更快、更高、更强、更团结”的体育精神。开展体育活动,丰富校园文化生活的同时磨炼学生意志,培养学生团结互助的精神,增强集体的凝聚力。